PYTANIA W ZAKRESIE REALIZACJI PROJEKTÓW
 W RAMACH DZIAŁANIA 8.1 PO KL
Pytanie 1: Czy w ramach Poddziałania 8.1.1 Wspieranie rozwoju kwalifikacji zawodowych i doradztwo dla przedsiębiorstw możliwe będzie przeprowadzenie szkoleń zamkniętych (np. dla pracowników jednego przedsiębiorstwa lub kilku przedsiębiorstw)?
 

Odpowiedź: Tak, w ramach Poddziałania 8.1.1 Wspieranie rozwoju kwalifikacji zawodowych i doradztwo dla przedsiębiorstw przewidziane są m.in. ogólne i specjalistyczne szkolenia oraz doradztwo związane ze szkoleniami dla kadr zarządzających i pracowników przedsiębiorstw w zakresie m.in. zarządzania, identyfikacji potrzeb w zakresie kwalifikacji pracowników, organizacji pracy, zarządzania BHP, elastycznych form pracy, wdrażania technologii produkcyjnych przyjaznych środowisku, wykorzystania w prowadzonej działalności technologii informacyjnych i komunikacyjnych. Jednak beneficjentami ostatecznymi tychże projektów muszą być pracownicy przedsiębiorstw pochodzących z jednego województwa.

Pytanie 2: Czy będzie wymagany od beneficjenta wkład własny do projektu? Jeśli tak to ile procent wartości projektu będzie wynosił?
 

Odpowiedź: Jeżeli typ projektu mieści się w kategorii działań objętych pomocą publiczną będzie wymagany wkład własny beneficjenta. Szczegóły regulujące wysokość wkładu własnego do projektu nie są jeszcze znane.

Pytanie 3: Czy przedsiębiorstwa kierujące pracowników do udziału w projekcie będą musiały pokrywać część kosztów szkoleń?
Jeśli tak to czy będzie jego wysokość różnicowana ze względu na charakter szkolenia (ogólny lub specjalistyczny)?
Jeśli tak to czy będzie jego wysokość różnicowana ze względu na wielkość przedsiębiorstwa, w którym jest zatrudniony dany beneficjent ostateczny (małe, średnie duże)?
 

Odpowiedź: W przypadku skierowania pracownika do udziału w projekcie pracodawca będzie pokrywał część kosztów szkolenia. Natomiast w przypadku szkoleń, w których beneficjent ostateczny wyraża chęć uczestnictwa z własnej inicjatywy – pracodawca nie pokrywa części kosztów szkolenia pracownika.

Wysokość kosztów dofinansowania przez pracodawcę będzie zróżnicowana ze względu na charakter szkolenia.

Wysokość dofinansowania przez pracodawcę kosztów udziału pracownika w szkoleniu będzie różnicowana ze względu na wielkość przedsiębiorstwa.

 

Pytanie 4: Czy wytyczne do rozliczania projektów z Priorytetu VIII pokrywają się  z wytycznymi dotyczącymi Priorytetu VI? W jakim stopniu?
 
Odpowiedź: Istnieją jedne wytyczne dla wszystkich Priorytetów w ramach PO KL – są nimi Wytyczne Ministra Rozwoju Regionalnego w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki z dnia 20 lutego 2008 r. Przy rozliczaniu projektów przydatny będzie również dokument Zasady finansowania Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007 – 2013 z dnia 25 lutego 2008 r.

 

Pytanie 5: Co należy rozumieć przez „odpowiedni Plan Działania” dla konkretnego typu projektu?
 
Odpowiedź: Plan działania to dokument przygotowywany corocznie przez Instytucję Pośredniczącą, obejmujący jeden Priorytet Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Opiniowany jest przez Komitet Monitorujący Program Operacyjny Kapitał Ludzki (lub Podkomitet Monitorujący Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki) i zatwierdzany przez Instytucję Zarządzającą Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Plan działania obejmuje okres jednego roku budżetowego (1 stycznia – 31 grudnia). Powinien być dokumentem         w którym opinia publiczna i potencjalni beneficjenci mogliby znaleźć rzeczywisty „plan działania” Instytucji Pośredniczącej w danym roku. Dla każdego Priorytetu Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki opracowuje się osobny Plan działania. W przypadku komponentu regionalnego Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, samorząd każdego województwa przygotowuje odrębny Plan działania dla danego Priorytetu VI – IX. Plan Działania na lata 2007 - 2008 dla Priorytetu VIII w województwie podlaskimzostał zatwierdzony przez Instytucję Zarządzającą Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki  28 listopada 2007 roku.

  

Pytanie 6: Czy istnieje możliwość zawężenia grupy docelowej w ramach Poddziałania 8.1.1 PO KL dla typu projektu szkolenia i doradztwo zawodowe skierowane  do dorosłych osób pracujących, które z własnej inicjatywy są zainteresowane nabyciem nowych, uzupełnianiem lub podwyższaniem kwalifikacji i umiejętności, w szczególności dla osób zatrudnionych o niskich lub zdezaktualizowanych kwalifikacjach  (z wyłączeniem form szkolnych)?
Odpowiedź: Tak, dopuszczalne jest zawężenie grupy docelowej do konkretnej branży, zawodu, wieku, wykształcenia, kwalifikacji oraz miejsca zamieszkania osób biorących udział w projekcie itp. pod warunkiem, że w/w ograniczenie nie jest sprzeczne z zapisami Szczegółowego opisu priorytetów PO KL oraz Planu działania dla Priorytetu VIII, a także nie narusza przesłanek wymienionych w przypisie nr 21 do Szczegółowego opisu priorytetów    POKL, co oznacza, że:

· szkolenie jest realizowane poza godzinami pracy uczestników;

· podmiot szkolący jest niezależny od pracodawcy;

· szkolenie odbywa się poza miejscem pracy uczestników;

· nabór na szkolenie jest otwarty dla wszystkich zainteresowanych.

Jednocześnie projekty szkoleniowe skierowane do pracowników zatrudnionych u jednego pracodawcy są wykluczone z realizacji w ramach w/w typu projektu, ze względu                  na występowanie w tym przypadku pomocy publicznej.

 
Pytanie 7: Co to jest działalność pozarolnicza?
Odpowiedź: Działalnością pozarolniczą określana jest działalność, która nie obejmuje produkcji roślinnej lub zwierzęcej, w tym produkcji ogrodniczej, sadowniczej, pszczelarskiej, rybnej i leśnej.

 

Pytanie 8: Co należy rozumieć przez osoby odchodzące z rolnictwa lub rybołówstwa (rybactwa) w ramach Poddziałania 8.1.2 Wsparcie procesów adaptacyjnych    i modernizacyjnych w regionie?
Odpowiedź: Przez osobę odchodzącą z rolnictwa należy rozumieć rolnika ubezpieczonego     w KRUS-ie lub jego domownika (w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 20 grudnia 1990 r.   o ubezpieczeniu społecznym rolników za domownika uznaje się osobę bliską rolnikowi, która ukończyła 16 lat, pozostaje z rolnikiem we wspólnym gospodarstwie domowym lub zamieszkuje na terenie jego gospodarstwa rolnego albo w bliskim sąsiedztwie oraz stale pracuje w tym gospodarstwie rolnym i nie jest związana z rolnikiem stosunkiem pracy), zamieszkującego w gminie wiejskiej i miejsko – wiejskiej oraz w mieście do 25 tys. mieszkańców, który wykonuje działalność rolniczą, lecz w momencie przystąpienia              do projektu składa oświadczenie o zamiarze podjęcia zatrudnienia w obszarach nie związanych z działalnością rolniczą lub o zamiarze podjęcia pozarolniczej działalności gospodarczej.

Natomiast osobą odchodzącą z rybołówstwa (rybactwa) jest osoba zatrudniona przy połowie (pozyskiwaniu) ryb i innych organizmów wodnych (np. raków) w wodach powierzchniowych (śródlądowych i morskich), a także przy gospodarowaniu i ochronie zasobów ryb i innych organizmów wodnych, która w momencie przystąpienia do projektu składa oświadczenie o zamiarze podjęcia zatrudnienia niezwiązanego z wymienioną powyżej działalnością.

 

Pytanie 9: Jakie to są szkolenia ogólne, a jakie specjalistyczne?
Odpowiedź: Szkolenia ogólne, zarówno teoretyczne jak i praktyczne, prowadzą do uzyskania przez pracownika kwalifikacji, które może on wykorzystać na obecnym stanowisku pracy       u danego beneficjenta pomocy oraz na przyszłych stanowiskach i innych polach działalności zawodowej.

Szkolenia specjalistyczne prowadzą do zdobycia przez pracownika kwalifikacji, które dotyczą bezpośrednio i zasadniczo obecnego lub przyszłego stanowiska pracy u danego beneficjenta pomocy oraz są powiązane ze specyfiką prowadzonej przez niego działalności. Oznacza  to, że szkoleń tego typu pracownik nie będzie mógł wykorzystać lub wykorzysta w niewielkim stopniu w innych przedsiębiorstwach lub na innych polach działalności zawodowej.

  

Pytanie 10: Kto może być partnerem w ramach Poddziałania 8.1.3 Wzmacnianie lokalnego partnerstwa na rzecz adaptacyjności i kiedy należy go wykazać?
Odpowiedź: Projekt w ramach Poddziałania 8.1.3 Wzmacnianie lokalnego partnerstwa narzecz adaptacyjności może być realizowany w partnerstwie. Partnerstwo mogą zawiązać między sobą uprawnieni Wnioskodawcy, tj. organizacje pracodawców i organizacje związkowe. Mogą oni również jako samodzielni Wnioskodawcy występować w partnerstwie z innymi podmiotami. W ramach PO KL nie ma żadnych ograniczeń odnośnie typu ani liczby podmiotów, z którymi Beneficjent ma prawo realizować projekt. Należy pamiętać, że ostatecznie za realizację projektu odpowiedzialny jest Wnioskodawca, pełniący rolę lidera partnerstwa. Jednakże partnerami nie mogą być:

· podmioty, które zostały skazane prawomocnym wyrokiem za przestępstwo składania fałszywych zeznań, przekupstwa, przeciwko mieniu, wiarygodności dokumentów, obrotowi pieniędzmi i papierami wartościowymi, obrotowi gospodarczemu, systemowi bankowemu, karno – skarbowe albo inne związane z wykonywaniem działalności gospodarczej lub popełnione w celu osiągnięcia korzyści majątkowych;

· podmioty, które posiadają zaległości z tytułu należności publiczno – prawnych, pozostają pod zarządem komisarycznym bądź znajdują się w toku likwidacji, postępowania upadłościowego lub postępowania naprawczego;

· podmioty skreślone prawomocnym orzeczeniem z Krajowego Rejestru Sądowego.

Informację o tym, iż projekt realizowany będzie w partnerstwie, Wnioskodawca zobowiązany jest przedstawić we wniosku o dofinansowanie realizacji projektu Program Operacyjny Kapitał Ludzki w części II. Beneficjent (Projektodawca) w polu 2.8 Partnerzy. Na etapie składania wniosku nie jest wymagana od Beneficjenta umowa partnerska ani list intencyjny. W przypadku przyjęcia projektu do realizacji, Beneficjent zostanie zobligowany do dostarczenia umowy partnerskiej, jednoznacznie określającej cele i reguły partnerstwa oraz jego ewentualny plan finansowy. Umowa partnerska będzie stanowiła załącznik do umowy o dofinansowanie projektu.

 

Pytanie 11: Czy należy wypełniać we wniosku o dofinansowanie realizacji projektu Program Operacyjny Kapitał Ludzki pole 3.2 Grupy docelowe?
Odpowiedź: Punkt 3.2 Grupy docelowe dotyczy wszystkich typów projektów z wyjątkiem projektów informacyjnych i badawczych. Należy tutaj scharakteryzować osoby i/lub instytucje, które zostaną objęte wsparciem w ramach projektu oraz uzasadnić wybór konkretnej grupy docelowej spośród wskazanych, w Szczegółowym Opisie Priorytetów PO KL lub dokumentacji konkursowej, potencjalnych grup. Należy opisać metodologię/sposób rekrutacji oraz wskazać, że proces rekrutacji uwzględnia zasadę równości szans, w tym równości płci. Wsparcie dla osób w ramach poszczególnych Działań PO KL udzielane jest grupom docelowym wskazanym w Szczegółowym opisie priorytetów PO KL. Kwalifikowalność osób zgłaszających chęć udziału w projekcie weryfikowana jest przez Beneficjenta na etapie rekrutacji do projektu (tj. w chwili przystąpienia osób do projektu), np. w formie oświadczeń składanych przez potencjalnych uczestników projektu.

W przypadku projektów informacyjnych (kampanie informacyjne) należy opisać grupę docelową kampanii oraz uzasadnić wybór tej grupy w kontekście celów projektu.

W przypadku projektów o charakterze badawczym, należy opisać grupę docelową, która będzie korzystała z produktów/rezultatów badań.

 

Pytanie 12: Czy w ramach Poddziałania 8.1.2 Wsparcie procesów adaptacyjnych i modernizacyjnych w regionie beneficjentami ostatecznymi muszą być tylko pracownicy modernizacyjnych przedsiębiorstw?
 Odpowiedź: Nie. Projekty w ramach Poddziałania 8.1.2 muszą obejmować bezpośrednio mieszkańców województwa podlaskiego i być skierowane do następujących grup odbiorców:

·         pracodawcy i pracownicy pracodawców przechodzący procesy adaptacyjne i modernizacyjne;

·         partnerzy społeczni;

·         osoby odchodzące z rolnictwa lub rybactwa;

·         samorządy gospodarcze i zawodowe;

·         jednostki samorządu terytorialnego;

·         instytucje rynku pracy;

·         społeczność lokalna;

·         organizacje pozarządowe.

Projekt może być skierowany do wybranych spośród wskazanych grup.

 

 

Pytanie 13. Czy stowarzyszenie pracodawców jest uprawnione do aplikowania o środki w Poddziałaniu 8.1.3?
Odpowiedź: Nie.

Pytanie 14: Co należy rozumieć przez pojęcia: samorządy gospodarcze i samorządy zawodowe?
Odpowiedź: Samorząd gospodarczy reprezentuje środowiska przedsiębiorców i poprzez działania na rzecz przedsiębiorczości wspiera rozwój gospodarczy kraju. Podstawowymi instytucjami samorządu gospodarczego są:

· samorząd gospodarczy rzemiosła – zgodnie z przepisami ustawy z dnia 22 marca1989r. o rzemiośle rzemieślnicy mogą zrzeszać się w organizacjach samorządu rzemiosła. Struktura tej organizacji jest trójstopniowa. Najniższym stopniem jest cech (organizacje zrzeszające rzemieślników według kryterium terytorialnego lub według rodzaju działalności gospodarczej. Podstawą utworzenia cechu jest uchwalenie statutu przez co najmniej 10 członków). Cechy z danego okręgu zrzeszają się w izbach rzemieślniczych, a izby rzemieślnicze zrzeszają się w Związku Rzemiosła Polskiego;

· samorząd zawodowy niektórych przedsiębiorstw – grupuje podmioty wykonujące działalność w zakresie handlu, gastronomii, usług i transportu. Do tego typu samorządu mogą należeć również przedsiębiorcy świadczący inne rodzaje usług,               z wyłączeniem jednak podmiotów, które mają status rzemieślnika;

· izby gospodarcze – zgodnie z art. 2 ustawy z dnia 30 maja 1989r. o izbachgospodarczych izba gospodarcza jest organizacją samorządu gospodarczego, reprezentującą interesy gospodarcze zrzeszonych w niej podmiotów w zakresie ich działalności wytwórczej, handlowej, budowlanej lub usługowej. Izby gospodarcze mogą zostać utworzone przez co najmniej 50 przedsiębiorców na obszarze działania izby, obejmującym obszar województwa. Aby utworzyć izbę gospodarczą o terytorialnym zakresie działania przekraczającym obszar województwa, konieczna jest inicjatywa przynajmniej 100 członków założycieli.

Samorząd zawodowy to powołana przez ustawę organizacja skupiająca osoby fizyczne wykonujące określony zawód zaufania publicznego bądź pełniące szczególnie odpowiedzialną służbę oraz realizująca zadania określone w przepisach prawa i/lub w statucie danego samorządu zawodowego. Samorząd zawodowy nazywany jest także izbą zawodową, a potocznie korporacją zawodową.

Istnienie samorządów zawodowych ma swoją podstawę w Konstytucji RP, której art. 17 ust. 1 stanowi: „w drodze ustawy można tworzyć samorządy zawodowe, reprezentujące osoby wykonujące zawody zaufania publicznego sprawujące pieczę nad należytym wykonywaniem tych zawodów”.
W Polsce istnieją następujące samorządy zawodów zaufania publiczneg

· adwokatów;

· aptekarzy;

· architektów;

· biegłych rewidentów;

· doradców podatkowych;

· diagnostów laboratoryjnych;

· inżynierów budownictwa;

· komorników;

· zawodowych kuratorów sądowych;

· lekarzy i lekarzy dentystów;

· lekarzy weterynarii;

· notariuszy;

· pielęgniarek i położnych;

· prokuratorów;

· psychologów (izby jeszcze się nie uformowały);

· radców prawnych;

· referendarzy sądowych;

· rzeczników patentowych;

· sędziów;

· urbanistów.

Przynależność do samorządu zawodowego jest obligatoryjna dla osób chcących wykonywać dany zawód, bądź powstaje z mocy prawa w związku z mianowaniem na dane stanowisko.

 

Pytanie 15: Co to są instytucje rynku pracy?
 
Odpowiedź: Zgodnie z art. 6 ust.1 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy instytucjami rynku pracy są:

1. Publiczne służby zatrudnienia – tworzą organy zatrudnienia wraz z powiatowymi i wojewódzkimi urzędami pracy, urzędem obsługującym ministra właściwego do spraw pracy oraz urzędami wojewódzkimi, realizującymi zadania określone ustawą.

2. Ochotnicze Hufce Pracy (OHP) – są państwową jednostką wyspecjalizowaną w działaniach na rzecz młodzieży, w szczególności młodzieży zagrożonej wykluczeniem społecznym, oraz bezrobotnych do 25 roku życia. Są one jednostką budżetową, wykonującą zadania państwa w zakresie zatrudnienia oraz przeciwdziałania marginalizacji i wykluczeniu społecznemu młodzieży, a także zadania w zakresie jej kształcenia i wychowania. W zakresie kształcenia i wychowania młodzieży OHP w szczególności prowadzą działania mające na celu:

· umożliwienie młodzieży, która nie ukończyła szkoły podstawowej lub gimnazjum albo nie kontynuuje nauki po ukończeniu tych szkół, zdobycie kwalifikacji zawodowych oraz uzupełnienie wykształcenia podstawowego lub gimnazjalnego;

· umożliwienie młodzieży uzupełniania ponadgimnazjalnego wykształcenia ogólnego i zawodowego.

3.     Agencje zatrudnienia – są niepublicznymi jednostkami organizacyjnymi świadczącymi usługi w zakresie pośrednictwa pracy, pośrednictwa do pracy za granicą u pracodawców zagranicznych, poradnictwa zawodowego, doradztwa personalnego i pracy tymczasowej.

1. Instytucje szkoleniowe – są to publiczne i niepubliczne podmioty prowadzące na podstawie odrębnych przepisów edukację pozaszkolną.

2. Instytucje dialogu społecznego – to organizacje i instytucje zajmujące się problematyką rynku pracy: organizacje związków zawodowych, pracodawców i bezrobotnych oraz organizacje pozarządowe współpracujące z publicznymi służbami zatrudnienia i Ochotniczymi Hufcami Pracy w zakresie realizacji zadań określonych ustawą.

3. Instytucje partnerstwa lokalnego – są instytucjami realizującymi inicjatywy partnerów rynku pracy, tworzonymi na rzecz realizacji zadań określonych ustawą i wspieranymi przez organy samorządu terytorialnego.

 

 

Pytanie 16: Czym jest społeczność lokalna?
Odpowiedź: Społeczność lokalna jest to zbiorowość zamieszkująca wyodrębnione, stosunkowo niewielkie terytorium, jak np. parafia, wieś, czy osiedle, w której występują silne więzi wynikające ze wspólnoty interesów i potrzeb, a także z poczucia zakorzenienia i przynależności do zamieszkiwanego miejsca. Głównymi wyróżnikami społeczności lokalnej są:

·         przestrzeń terytorialna (czyli geograficznie wydzielony obszar, terytorium);

·         zamieszkała tam ludność;

·         społeczne interakcje, tj. wzajemne oddziaływania między osobami zamieszkującymi na danym terytorium;

·         wspólne więzi ludzi i instytucji, co sprawia że zbiorowość charakteryzuje się wewnętrznym zintegrowaniem, i co z kolei umożliwia podejmowanie wspólnych działań na rzecz rozwiązywania lokalnych problemów;

·         poczucie sentymentu do miejsca zamieszkania.

Pytanie 17: Co to są organizacje pracodawców?
Odpowiedź: Organizacja pracodawców to samorządny i niezależny w swej działalności statutowej od administracji państwowej i samorządowej związek pracodawców, którego celem jest obrona interesów i praw pracodawców wobec związków zawodowych, organów władzy i administracji. W Polsce działalność organizacji pracodawców reguluje ustawa z dnia23 maja 1991r. o organizacjach pracodawców. Związek pracodawców powstaje z mocy uchwały o jego założeniu, podjętej na zgromadzeniu założycielskim przez co najmniej 10 pracodawców. Następnie zgromadzenie uchwala statut i wybiera komitet założycielski liczący co najmniej 3 osoby. Związek pracodawców podlega obowiązkowi rejestracji w Krajowym Rejestrze Sądowym.

 

Pytanie 18: Co to są związki zawodowe?
Odpowiedź: W myśl ustawy z 23 maja 1991 roku o związkach zawodowych związek to dobrowolna i samodzielna organizacja pracowników, powołana do reprezentowania i obrony ich praw, interesów zawodowych i socjalnych. Związki zawodowe w Polsce działają na podstawie art. 59 Konstytucji RP oraz Ustawy z dnia 23 maja 1991 roku o związkach zawodowych.
Związek zawodowy powstaje z mocy uchwały o jego utworzeniu, podjętej przez co najmniej 10 osób uprawnionych do tworzenia związków zawodowych. Osoby, które podjęły uchwałę o utworzeniu związku zawodowego, uchwalają statut i wybierają komitet założycielski w liczbie od 3 do 7 osób. Następnie składany jest wniosek o rejestrację w Krajowym Rejestrze Sądowym.

Związki mogą skupiać pracowników jednego zakładu (zakładowa organizacja związkowa) lub kilku (międzyzakładowa organizacja związkowa). Ustawa zezwala również na tworzenie ogólnokrajowych zrzeszeń (federacji) związków zawodowych. Z kolei ogólnokrajowe związki zawodowe i zrzeszenia związków zawodowych mogą tworzyć ogólnokrajowe organizacje międzyzwiązkowe (konfederacje). Organizacje związkowe, w tym federacje i konfederacje, mają prawo tworzenia i wstępowania do międzynarodowych organizacji pracowników.

Pytanie 19: Jakiego typu organizacje (instytucje) wchodzą w skład tzw. przedstawicielstw pracowniczych?
Odpowiedź: Do tzw. przedstawicielstw pracowniczych zalicza się takie organizacje, jak:

1.     Związek zawodowy – to masowa organizacja społeczna zrzeszająca na zasadzie dobrowolności ludzi pracy najemnej. Podstawowym zadaniem związków zawodowych jest obrona interesów pracowników i działanie na rzecz poprawy ich sytuacji ekonomicznej i społecznej. Związki próbują więc przeciwdziałać zwolnieniom, kontrolują przestrzeganie kodeksu pracy przez pracodawców, zabiegają o wyższe pensje i lepsze warunki pracy dla pracowników. Często prowadzą również działalność samopomocową (np. fundusze strajkowe), edukacyjną (np. kursy przekwalifikowujące) i oświatową (np. kampanie informacyjne o prawach przysługujących pracownikom);

2.     Rada pracowników – to rodzaj organu reprezentacji pracowniczej ustanowiony przez ustawę z dnia 7 kwietnia 2006 r. o informowaniu pracowników i przeprowadzaniu znimi konsultacji. Rady pracowników powinny być tworzone u pracodawców, którzy prowadzą działalność gospodarczą i zatrudniają co najmniej 50 pracowników. Obowiązek tworzenia rad nie dotyczy pracodawców publicznych: urzędów, szkół, służb mundurowych, sądów itp., a także przedsiębiorstw państwowych i mieszanych, w których istnieją organy o podobnym charakterze, a których w/w ustawa nie uchyliła. Wielkość gremium zależy od liczby osób zatrudnionych przez pracodawcę. Rada składa się z:

·         3 pracowników - u pracodawcy zatrudniającego od 50 do 250 osób;

·         5 pracowników - u pracodawcy zatrudniającego od 251 do 500 osób;

·         7 pracowników - u pracodawcy zatrudniającego ponad 500 osób. 

3.     Europejska rada zakładowa - to pracowniczy organ przedstawicielski, który umożliwia pracownikom uczestniczenie w zarządzaniu przedsiębiorstwem. Europejskie rady zakładowe to narzędzie stworzone dla pracowników, które ma pomóc im w kontaktach z pracodawcą. Podstawą prawną tworzenia europejskich rad zakładowych jest dyrektywa Rady nr 94/45 z dnia 22 września 1994r. Europejska rada zakładowa może powstać w przedsiębiorstwie działającym na obszarze Unii Europejskiej, zatrudniającym co najmniej 1000 osób na obszarze UE, w tym przynajmniej po 150 pracowników w co najmniej dwóch państwach członkowskich.
4.     Samorząd załogi przedsiębiorstwa państwowego - jest formą uczestnictwa pracowników w zarządzaniu zakładem pracy, charakterystyczną dla formy prawnej przedsiębiorstwa państwowego, powołaną do życia ustawą z dnia 25 września 1981 r. o samorządzie załogi przedsiębiorstwa państwowego. Organami samorządu załogi są:

·         ogólne zebranie pracowników przedsiębiorstwa, ogólne zebranie pracowników poszczególnych zakładów oraz innych jednostek organizacyjnych wchodzących w skład przedsiębiorstwa;

·         rada pracownicza przedsiębiorstwa, która w statucie samorządu załogi może być nazwana radą robotniczą;

·         rada pracownicza zakładu w przedsiębiorstwie wielozakładowym.

 

 

Pytanie 20: Na czym polega kompleksowość wsparcia w typie projektu szkolenia przekwalifikowujące i usługi doradcze w zakresie wyboru nowego zawodu i zdobycia nowych umiejętności zawodowych w ramach Poddziałania 8.1.2?
 
Odpowiedź: Kompleksowość wsparcia w danym typie projektu odnosi się zarówno do szkolenia oraz usługi doradczej (w tym indywidualnych planów działań i pomocy w wyborze odpowiedniego zawodu i miejsca zatrudnienia). Procesy modernizacyjne i adaptacyjne wymuszają ciągłą aktualizację, podnoszenie i zmianę kwalifikacji oraz umiejętności pracowników. W ramach w/w typu projektu udzielona pomoc nie stanowi pomocy publicznej dla pracodawcy, jeśli łącznie spełnione są następujące warunki:

· pracodawca nie jest obowiązany, na podstawie odrębnych przepisów, do zapewnienia pracownikom wsparcia;

· pracownik po otrzymaniu wsparcia nie zostanie ponownie zatrudniony u tego samego pracodawcy.

W/w typ projektu skierowany jest bezpośrednio do następujących grup odbiorców:

· pracownicy przedsiębiorstw przechodzących procesy adaptacyjne i modernizacyjne na okresie wypowiedzenia;

· osoby odchodzące z rolnictwa lub rybołówstwa.

 

Pytanie 21: Do kogo skierowane jest wsparcie w typie projektu szkolenia przekwalifikowujące i usługi doradcze w zakresie wyboru nowego zawodu i zdobycia nowych umiejętności zawodowych w ramach Poddziałania 8.1.2?
 

Odpowiedź: Wsparcie w ramach Poddziałania 8.1.2 typ projektu: szkolenia przekwalifikowujące i usługi doradcze w zakresie wyboru nowego zawodu i zdobycia nowych umiejętności zawodowych skierowane jest do osób zagrożonych utratą pracy, natomiast co do zasady nie może stanowić pomocy udzielanej przedsiębiorstwom. Nie jest możliwe udzielenie wsparcia, które zakłada iż w jego rezultacie pracownicy – w ramach reorganizacji zakładu i systemu pracy – zostaną zatrudnieni w innym dziale w ramach nowej struktury firmy. W przypadku gdy projekt zakłada wsparcie pracowników zakładu bez wskazania konkretnych osób co do których podjęto decyzję o planowanych zwolnieniach a zatem wsparciem obejmowane będą wszystkie osoby potencjalnie zagrożone utratą pracy, udzielane wsparcie nie może wiązać się ze specyfiką pracy danego zakładu i aktualnie świadczonej pracy.

Szkolenia oferowane grupom docelowym winny przede wszystkim umożliwić uzyskanie nowego zawodu zgodnie z potrzebami rynku pracy. W rezultacie udział w szkoleniu powinien nadać uprawnienia do wykonywania nowego zawodu (dla przykładu – udział w 60 godzinach szkolenia z zakresu obsługi komputera i informatyki nie daje uprawnień do otrzymania statusu informatyka). Realizacja szkolenia dotyczącego podstawowej działalności biurowej jest uzasadnione wyłącznie jeśli uczestnikami szkolenia będą osoby , które w dotychczasowej pracy zawodowej nie były zatrudnione na stanowiskach administracyjnych związanych z pracą biurową, a tym samym można będzie uznać że szkolenie, o którym mowa, będzie stanowiło dla tych osób zdobywanie kwalifikacji związanych z nowym zawodem. Zgodnie z powyższą zasadą, szkolenie dla księgowych MSP z obsługą komputera i modułem językowym nie powinno być skierowane do osób, które aktualnie wykonują prace księgowe.

 

 

Pytanie 22: Co należy rozumieć pod pojęciem „kształcenie ustawiczne”?
Odpowiedź: „Kształcenie ustawiczne” to kształcenie w szkołach dla dorosłych, a także uzyskiwanie i uzupełnianie wiedzy ogólnej, umiejętności i kwalifikacji zawodowych w formach pozaszkolnych przez osoby, które spełniły obowiązek szkolny.

 

Pytanie 23: Co można zaliczyć do pozaszkolnych form kształcenia ustawicznego?
Odpowiedź: Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Edukacji i Nauki z dnia 3 lutego 2006r. w sprawie uzyskiwania i uzupełniania przez osoby dorosłe wiedzy ogólnej, umiejętności ikwalifikacji zawodowych w formach pozaszkolnych (Dz. U. z dnia 27 lutego 2006r.) do pozaszkolnych form kształcenia należą:

· kurs – jest pozaszkolną formą kształcenia o czasie trwania nie krótszym niż 30 godzin zajęć edukacyjnych, której ukończenie umożliwia uzyskanie lub uzupełnienie wiedzy ogólnej, umiejętności lub kwalifikacji zawodowych, realizowaną zgodnie z programem nauczania przyjętym przez organizatora kształcenia; 

· kurs zawodowy – jest kursem, którego program nauczania obejmuje usystematyzowane treści nauczania wybrane z programu nauczania dla zawodu, dopuszczonego do użytku szkolnego przez ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania. Wyniki kursu zawodowego są zaliczane przy podejmowaniu nauki w szkole dla dorosłych prowadzącej kształcenie zawodowe; 

· seminarium – jest pozaszkolną formą kształcenia o czasie trwania nie krótszym niż 5 godzin zajęć edukacyjnych, której ukończenie umożliwia uzyskanie lub uzupełnienie wiedzy na określony temat, realizowaną zgodnie z programem nauczania przyjętym przez organizatora kształcenia; 

· praktyka zawodowa – jest pozaszkolną formą kształcenia o czasie trwania uzależnionym od złożoności umiejętności niezbędnych do wykonywania zadań zawodowych, nie krótszym jednak niż 80 godzin zajęć, której ukończenie umożliwia uzyskanie lub uzupełnienie praktycznych umiejętności zawodowych z wykorzystaniem wiedzy i doświadczenia zawodowego uczestników.

 

Pytanie 24: Na czym polega stosunek pracy na podstawie powołania, wyboru i mianowania?
Odpowiedź: Zgodnie z art.68 Kodeksu pracy (Dz. U. z 16 lutego 1998r. Nr 21, poz. 94, z późn. zm.) stosunek pracy na podstawie powołania nawiązuje się w terminie określonym w powołaniu, a jeżeli termin ten nie został określony – w dniu doręczenia powołania, chyba że przepisy szczególne stanowią inaczej. Powołanie może być poprzedzone konkursem i powinno być dokonane na piśmie. Zgodnie z art.70 Kodeksu pracy pracownik zatrudniony na podstawie powołania może być w każdym czasie – niezwłocznie lub w określonym terminie – odwołany ze stanowiska przez organ, który go powołał. Odwołanie ze stanowiska jest równoznaczne z wypowiedzeniem umowy o pracę. W drodze powołania nawiązuje się stosunek pracy z niektórymi pracownikami służby państwowej, np. w wojsku, służbie zdrowia, itp.

Zgodnie z art. 73 § 1 Kodeksu pracy (Dz. U. z 16 lutego 1998r. Nr 21, poz. 94, z późn. zm.) nawiązanie stosunku pracy następuje na podstawie wyboru, jeżeli z wyboru wynika obowiązek wykonania pracy w charakterze pracownika. Dotyczy to np. członków władz organizacji społecznych pracujących etatowo, członków zarządu spółdzielni i spółek kapitałowych, w których zgodnie z obowiązującymi przepisami lub statutami obsadzanie kierowniczych stanowisk wymaga aktu wyboru.

Na podstawie art. 76 Kodeksu pracy (Dz. U. z 16 lutego 1998r. Nr 21, poz. 94, z późn. zm.) stosunek pracy nawiązuje się na podstawie mianowania w przypadkach określonych w odrębnych przepisach. W drodze mianowania (nominacji) powstaje stosunek pracy niektórych kategorii pracowników państwowych, np. prokuratorów, adwokatów, komorników, funkcjonariuszy policji, żołnierzy w służbie zawodowej, sędziów czy urzędników administracji państwowej. Do powstania stosunku pracy potrzebna jest zgoda pracownika, wyrażająca się w przyjęciu nominacji.

 

Pytanie 25: Co to jest spółdzielcza umowa o pracę?
Odpowiedź: Spółdzielcza umowa o pracę jest to stosunek pracy, na podstawie którego pracę na rzecz spółdzielni wykonują jej członkowie. Zatrudnienie członka spółdzielni na tej podstawie jest obligatoryjne, a niespełnienie tego obowiązku grozi pracodawcy zastosowaniem sankcji za wykroczenie przeciwko prawom pracownika, a nawet zapłatą odszkodowania. Spółdzielczą umowę o pracę regulują przepisy ustawy – Prawo spółdzielcze – Ustawa z dnia 16 września 1982r. (Dz. U. z 2003r. Nr 188, poz. 1848, tekst ujednolicony) oraz Kodeks pracy (Dz. U. z 16 lutego 1998r. Nr 21, poz. 94, z późn. zm.). Umowa ta zaliczana jest do pozaumownych, czyli niewynikających z umowy o pracę stosunków pracy (obok mianowania, wyboru i powołania). Spółdzielcza umowa o pracę może być zawarta na czas określony lub nieokreślony. Pracownikowi przysługuje wynagrodzenie bieżące oraz udział w części nadwyżki bilansowej, którą dzieli się między członków w sposób wynikający ze statutu spółdzielni.

 

Pytanie 26: Co należy rozumieć przez pojęcia: umowa o pracę, umowa o dzieło i umowa zlecenie?
Odpowiedź: Zgodnie z art. 22 § 1 Kodeksu pracy (Dz. U. z 16 lutego 1998r. Nr 21, poz. 94, z późn. zm.) w wyniku zawarcia umowy o pracę pracownik zobowiązuje się do wykonywania pracy określonego rodzaju na rzecz pracodawcy pod jego kierownictwem w miejscu i czasie wyznaczonym przez pracodawcę, a pracodawca – do zatrudnienia pracownika za wynagrodzeniem. Umowę o pracę zawiera się na czas nieokreślony, na czas określony lub na czas wykonania określonej pracy.

Umowa o dzieło – zgodnie z art. 627 Kodeksu cywilnego (Dz. U. z 18 maja 1964r. Nr 16, poz. 93, z późn. zm.) polega na tym, że przyjmujący zamówienie zobowiązuje się do wykonania oznaczonego dzieła, a zamawiający do zapłaty wynagrodzenia. Umowa o dzieło określa dzieło, jakie ma wykonać przyjmujący zamówienie. Dziełem może być dowolna rzecz, np. utwór, program komputerowy. Przedmiotem umowy może być sporządzenie bilansu, wykonanie zdjęć, stworzenie programu komputerowego, witryny internetowej (dzieło materialne) lub organizacja koncertu, konferencji, prezentacji nowego produktu firmy (dzieło niematerialne).

Umowa zlecenie – zgodnie z art. 734 § 1 Kodeksu cywilnego (Dz. U. z 18 maja 1964r. Nr 16, poz. 93, z późn. zm.) polega na tym, że przyjmujący zlecenie zobowiązuje się do dokonania określonej czynności prawnej dla dającego zlecenie. Umowa zlecenie może być zależnie od woli stron, umową odpłatną lub nieodpłatną. Może być też w każdej chwili wypowiedziana przez każdą ze stron.

 

Pytanie 27: Co oznaczają terminy – „pracownik w gorszym położeniu” i „pracownik znajdujący się w szczególnie niekorzystnej sytuacji”?
Odpowiedź: Przez pojęcie „pracownik w gorszym położeniu” należy rozumieć pracownika, który w dniu zawarcia umowy szkoleniowej spełnia co najmniej jedno z kryteriów określonych w art. 2 lit. g Rozporządzenia Komisji (WE) nr 68/2001 z dnia 12 stycznia 2001r. w sprawie zastosowania art. 87 i 88 TWE do pomocy szkoleniowej (Dz. Urz. WE L 10 z dnia 13.01.2001, z późn. zm.). W związku z tym „pracownik w gorszym położeniu” oznacza:

· każdą młodą osobę poniżej 25 roku życia, która nie uzyskała wcześniej swego pierwszego regularnie opłacanego zatrudnienia; 

· każdą osobę o poważnym stopniu niezdolności, będącej wynikiem fizycznego, psychicznego lub psychologicznego uchybienia, która jest już w stanie wejść na rynek pracy; 

· każdego pracownika – migranta, który przenosi się lub przenosił wewnątrz Wspólnoty lub stał się rezydentem Wspólnoty, aby podjąć pracę, a który potrzebuje szkolenia zawodowego i/lub szkolenia językowego;

· każdą osobę, chcącą ponownie zacząć życie zawodowe po co najmniej trzyletniej przerwie, w szczególności każdą osobę, która porzuciła pracę na skutek trudności z pogodzeniem życia zawodowego z życiem rodzinnym, przez pierwszych sześć miesięcy po rekrutacji;

· każdą osobę po ukończeniu 45 roku życia, która nie zdobyła wykształcenia średniego lub równorzędnego;

· każdą osobę niezatrudnioną przez dłuższy okres czasu, to jest każdą osobę, która pozostawała bez zatrudnienia przez 12 kolejnych miesięcy, przez pierwszych sześć miesięcy po rekrutacji.

Natomiast „pracownikiem znajdującym się w szczególnie niekorzystnej sytuacji” jest każda osoba doświadczająca szczególnych trudności związanych z wejściem na rynek pracy, spełniającą przynajmniej jedno z kryteriów określonych w art. 2 lit. f Rozporządzenia Komisji (WE) nr 2204/2002 z dnia 5 grudnia 2002r. w sprawach stosowaniaart. 87 i 88 TWE w odniesieniu do pomocy państwa w zakresie zatrudnienia (Dz. Urz. WE Nr L 337 z dnia 13.12.2002, z późn. zm.) takich jak:

· wszelkie osoby, które są w wieku poniżej 25 lat lub minęły nie więcej niż 2 lata od momentu ukończenia przez nie edukacji w pełnym wymiarze lub osoby, które nie znalazły do tej pory pierwszej regularnej pracy zarobkowej;

· wszyscy pracownicy migrujący, którzy poruszają się lub przenieśli w ramach Wspólnoty lub stają się rezydentami we Wspólnocie w celu podjęcia pracy;

· wszelkie osoby, które są członkami grup mniejszościowych w Państwie Członkowskim lub, które wymagają rozwoju własnego profilu doświadczeń w zakresie języka, szkolenia zawodowego lub doświadczenia zawodowego w celu zwiększenia perspektyw uzyskania dostępu do stabilnego zatrudnienia;

· wszelkie osoby, które pragną rozpocząć lub wrócić do życia zawodowego, lub, które były nieobecne w pracy lub instytucjach edukacyjnych przez przynajmniej dwa lata, w szczególności osoby, które przerwały pracę z powodu trudności pogodzenia życia zawodowego z rodzinnym;

· wszelkie osoby żyjące jako osoby samotnie wychowujące dziecko lub dzieci;

· wszelkie osoby, które nie uzyskały wykształcenia średniego lub jego ekwiwalentu, które nie posiadają pracy lub, które obecnie tracą pracę;

· wszelkie osoby powyżej 50 roku życia, które nie mają pracy lub, które obecnie tracą pracę;

· wszelkie osoby, które były bezrobotne przez długi okres, tzn. wszelkie osoby, które do chwili obecnej były bezrobotne przez 12 z 16 poprzednich miesięcy lub 6 z 8 poprzednich miesięcy w przypadku osób poniżej 25 roku życia;

· wszelkie osoby, które przez prawo krajowe są lub były uznawane za osoby uzależnione;

· wszelkie osoby, które nie zdobyły do chwili obecnej swojej pierwszej regularnej pracy zarobkowej od początku okresu odbywania kary pozbawienia wolności lub innej kary;

· kobiety na obszarze geograficznym NUTS II, w którym średnie bezrobocie przekroczyło 100% średniej we Wspólnocie przez przynajmniej dwa lata kalendarzowe i w którym bezrobocie wśród kobiet przekroczyło 150% stopy bezrobocia dla mężczyzn na takim obszarze przez przynajmniej trzy ostatnie lata kalendarzowe.

 

 Pytanie 28: Co to są „osoby fizyczne prowadzące działalność oświatową”?
Odpowiedź: Zgodnie z art. 82 ust. 1 ustawy z dnia 7 września 1991r. o systemie oświaty    (Dz. U. z 2004 r. Nr 173, poz. 1808 z późn. zm.) osoby prawne i fizyczne mogą zakładać szkoły i placówki niepubliczne po uzyskaniu wpisu do ewidencji prowadzonej przez jednostkę samorządu terytorialnego obowiązaną do prowadzenia odpowiedniego typu publicznych szkół i placówek.

Zgodnie z art. 83a ustawy o systemie oświaty działalność oświatowa nieobejmująca prowadzenia szkoły lub placówki, może być podejmowana na zasadach określonych w przepisach ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (Dz. U. z 2007 r. Nr 155, poz. 1095, z późn. zm.).

Nadzór pedagogiczny nad placówkami niepublicznymi prowadzonymi przez osoby prawne lub fizyczne, na podstawie art. 82 ust.1 ustawy o systemie oświaty, sprawuje kurator oświaty właściwy dla miejsca prowadzenia placówki. W przypadku działalności oświatowej prowadzonej przez osoby prawne lub fizyczne na zasadach określonych w przepisach prawa działalności gospodarczej, żadne z przepisów ustawy o systemie oświaty lub aktów wykonawczych do niej nie mają zastosowania.

 

Pytanie 29: Co należy rozumieć pod pojęciem przedsiębiorcy?
Odpowiedź: W rozumieniu art. 4 ustawy z dnia 2 lipca 2004r. o swobodzie działalnościgospodarczej (Dz. U. z 2007 r. Nr 155, poz. 1095, z późn. zm.) przedsiębiorcą jest osoba fizyczna, osoba prawna i jednostka organizacyjna niebędąca osobą prawną, której odrębna ustawa przyznaje zdolność prawną - wykonująca we własnym imieniu działalność gospodarczą.

 

Pytanie 30: Definicja mieszkańców województwa podlaskiego.
Odpowiedź: Mieszkańcami województwa podlaskiego są wszystkie osoby zamieszkujące na jego terytorium, tj. w 17 powiatach, w tym w trzech miastach funkcjonujących na prawach powiatu (tzw. 3 powiatach grodzkich – Białystok, Łomża i Suwałki) oraz w następujących powiatach ziemskich: augustowskim, białostockim, bielskim, grajewskim, hajnowskim, kolneńskim, łomżyńskim, monieckim, sejneńskim, siemiatyckim, sokólskim, suwalskim, wysokomazowieckim oraz zambrowskim.

W rozumieniu art. 25 Kodeksu cywilnego miejscem zamieszkania jest „miejscowość, w której osoba przebywa z zamiarem stałego pobytu”.

 

Pytanie 31: Definicja pracującej osoby dorosłej w wieku powyżej 50 roku życia.
Odpowiedź: W ramach Poddziałania 8.1.1 w przypadku następujących typów projektów – szkolenia, kursy i doradztwo zawodowe (jako działanie uzupełniające do szkoleń i kursów) skierowane do dorosłych osób pracujących, które z własnej inicjatywy są zainteresowane nabyciem nowych, uzupełnianiem lub podwyższaniem kwalifikacji i umiejętności, w szczególności dla osób zatrudnionych o niskich lub zdezaktualizowanych kwalifikacjach      (z wyłączeniem kształcenia ustawicznego w formach szkolnych realizowanego w szkołach dla dorosłych) Instytucja Wdrażająca przez pracującą osobę dorosłą w wieku powyżej      50 roku życia rozumie osobę wykonującą pracę na podstawie umowy o pracę, powołania, wyboru, mianowania, spółdzielczej umowy o pracę, umowy zlecenia lub umowy o dzieło, która w momencie rozpoczęcia udziału w projekcie ukończyła 50 – ty  rok życia.

 

Pytanie 32: Czy możliwa jest realizacja szkolenia w miejscu pracy jego uczestników?
Odpowiedź: Zgodnie z zapisami Szczegółowego Opisu PriorytetówProgram Operacyjny Kapitał Ludzki w ramach Poddziałania 8.1.1 szkolenie powinno odbywać się poza miejscem pracy uczestników. Jest to szczególnie istotne w kontekście uniknięcia pomocy publicznej, której udzielanie jest niedozwolone w ramach Poddziałania 8.1.1 w przypadku następujących typów projektów – szkolenia, kursy i doradztwo zawodowe (jako działanie uzupełniające do szkoleń i kursów) skierowane do dorosłych osób pracujących, które z własnej inicjatywy są zainteresowane nabyciem nowych, uzupełnianiem lub podwyższaniem kwalifikacji i umiejętności, w szczególności dla osób zatrudnionych o niskich lub zdezaktualizowanych kwalifikacjach (z wyłączeniem kształcenia ustawicznego w formach szkolnych realizowanego w szkołach dla dorosłych). W związku z powyższym nie wydaje się stosownym korzystanie   z sal/pomieszczeń udostępnionych przez jednego z pracodawców.

 

Pytanie 33: Co w przypadku pracowników, np. służb mundurowych, czy służby zdrowia? Czy mogą oni być grupą docelową w sytuacji, gdy podlegają właściwemu ministerstwu, ale pracują i zawierają umowy w innych jednostkach czy miastach?
Odpowiedź:  Wyżej wymienione osoby mogą być grupą docelową w ramach Poddziałania 8.1.1. Mogą one uczestniczyć w szkoleniach skierowanych do dorosłych osób pracujących, które z własnej inicjatywy są zainteresowane nabyciem nowych, uzupełnianiem lub podwyższaniem kwalifikacji i umiejętności.

Co do zasady, zgodnie z zapisami Szczegółowego Opisu PriorytetówProgram Operacyjny Kapitał Ludzki wsparcie dla służb mundurowych zostało przewidziane w ramach Poddziałania 5.2.3 Podnoszenie kompetencji kadr służb publicznych, dla których instytucją organizującą konkursy jest Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji.

Natomiast służba zdrowia może liczyć na wsparcie w ramach Priorytetu II. W ramach Poddziałania 2.3.2 Doskonalenie zawodowe kadr medycznych przewidziano kształcenie w ramach procesu specjalizacji lekarzy specjalizacji deficytowych tj. onkologii, kardiologii, medycyny pracy, a także kształcenie zawodowe pielęgniarek i położnych. Instytucją organizującą konkursy w ramach tego Poddziałania jest Minister właściwy ds. zdrowia – Departament Funduszy Strukturalnych  i Programów Pomocowych.

 

Pytanie 34: Co w sytuacji, gdy przedsiębiorstwo działa od 6 miesięcy? Jakie musi ono przedstawić dokumenty określające sytuację finansową? Wiadomo bowiem, iż bilans będzie ono mogło przedstawić, natomiast rachunku zysku i strat nie, ponieważ nie działa pełen rok obrotowy.
Odpowiedź: W przypadku podmiotów prowadzących działalność poniżej jednego roku, które nie zamykały dotychczas roku obrotowego wymagane są następujące dokumenty określające sytuację finansową, takie jak: bilans otwarcia oraz wyciąg z rachunku bankowego (lub w miejsce wyciągu bankowego inny dokument, np. zaświadczenie z banku dotyczące historii rachunku bankowego) za ostatnie trzy miesiące (lub jeżeli dany podmiot istnieje krócej niż kwartał, za okres działalności) poprzedzające miesiąc złożenia wniosku o dofinansowanie projektu.

 

Pytanie 35: Jak skonstruować cele projektu?
Odpowiedź: W projektach w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki występują dwa rodzaje celów: cel główny i cele szczegółowe.

Cel główny projektu powinien wynikać bezpośrednio ze zdiagnozowanych problemów i przyczyniać się do ich rozwiązania. Musi on być ściśle powiązany z uzasadnieniem, przedstawionym we wniosku o dofinansowanie projektu i nie może dotyczyć innych obszarów niż te, które zostały opisane. Cel powinien się bezpośrednio przekładać na działania, a te z kolei na rezultaty.

Cele projektu powinny spełniać kryteria SMART:

· S – specific - szczegółowość, konkretność – powinny być szczegółowo opisane, dotyczyć konkretnych problemów; 

· M – Measurable – mierzalność – cel powinien być łatwo przeformułowany na rezultaty, ujęty w liczby; 

· A – Acceptable – akceptowalność, trafność – powinien być przedyskutowany i skonsultowany z odbiorcami projektu; 

· R – Realistic – realistyczny – możliwy do osiągnięcia poprzez realizacje projektu (nie może odnosić się do zadań i obszarów, które projektem nie będą objęte); 

· T – Time-bound – określony w czasie – każdy cel powinien zawierać w swojej konstrukcji termin w jakim ma być osiągnięty (informacje o przybliżonym terminie, w którym wszystkie zaplanowane cele zostaną zrealizowane, a zaplanowane rezultaty osiągnięte).

Cele szczegółowe powinny być skonstruowane tak, aby mogły w bezpośredni sposób wpływać na realizację celu ogólnego oraz wprost odnosić się do zdefiniowanych problemów.

 

Pytanie 36: Co należy rozumieć przez osoby prawne?
Odpowiedź: Osoba prawna – wyodrębniona jednostka organizacyjna, która na mocy odpowiednich przepisów posiada osobowość prawną. Osobowość prawna to zdolność osób prawnych do bycia podmiotem praw i obowiązków oraz do dokonywania we własnym imieniu czynności prawnych. Bez osobowości prawnej osoba prawna przestaje istnieć.

Zgodnie z treścią art. 37 Kodeksu cywilnego (Dz. U. z 2007r. Nr 82, poz. 557)  osoby prawne zyskują osobowość prawną z chwilą wpisania ich do właściwego rejestru.

Zgodnie z art. 33 Kodeksu cywilnego (Dz. U. z 2007r. Nr 82, poz. 557) osobami prawnymi są Skarb Państwa i jednostki organizacyjne, którym przepisy szczególne przyznają osobowość prawną.

Osobami prawnymi są także:

· spółki kapitałowe (spółka akcyjna i spółka z ograniczona odpowiedzialnością) 

· spółdzielnia; 

· przedsiębiorstwo państwowe; 

· jednostki samorządu terytorialnego; 

· kościół i poszczególne jego jednostki organizacyjne – diecezje, parafie, organizacje kościelne, itp.; 

· wyższe uczelnie; 

· fundacje; 

· partie polityczne; 

· stowarzyszenia rejestrowe; 

· samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej; 

· związek zawodowy.

Osoba prawna działa przez swoje organy (czyli wewnętrzne władze, np. dyrektora, zarząd) w sposób przewidziany w odpowiedniej ustawie i opartym na niej statucie.

 
Pytanie 37: Co powinien zawierać opis dokumentu księgowego?
Odpowiedź: Zgodnie z Zasadami Finansowania, opis dokumentu księgowego powinien zawierać co najmniej następujące elementy:

- numer umowy o dofinansowanie projektu;

- informację, że projekt współfinansowany jest z Europejskiego Funduszu Społecznego;

- nazwę zadania zgodnie z zatwierdzonym wnioskiem o dofinansowanie projektu (lub adnotację, że dotyczy dokument kosztów pośrednich), w ramach którego wydatek jest ponoszony;

- kwotę kwalifikowalną lub kilka kwot w odniesieniu do każdego zadania w przypadku, gdy dokument księgowy dotyczy kilku zadań.

Każdy dokument księgowy powinien zawierać również informację o poprawności merytorycznej i formalno-rachunkowej, a w przypadku, gdy dokument dotyczy zamówienia publicznego – także odniesienie do ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych.

 

Pytanie 38: Czy możliwe jest wypełnienie załącznika nr 1 do wniosku o płatność
w programie Excel i zapisywanie go, jako oddzielnego pliku?
Odpowiedź: Nie ma przeszkód, aby wypełnić załącznik nr 1 bezpośrednio za pomocą aplikacji Excel oraz zapisać go w oddzielnym pliku.

 

Pytanie 39: W jaki sposób wypełniać pola odnoszące się np. do zadania 1 oraz zadania 2
w załączniku nr 1 do wniosku o płatność, jeżeli w danym okresie rozliczeniowym wniosku nie zostały poniesione żadne wydatki?
Odpowiedź: Jeżeli w danym okresie rozliczeniowym nie zostały rzeczywiście poniesione żadne wydatki w ramach danego zadania, należy pominąć konkretne pola związane z określonymi zadaniami, poprzez ich niewypełnienie.

 

Pytanie 40: Czy zakup podręczników do szkoleń wraz z płytami DVD będzie traktowany jako kwalifikowany, gdy w budżecie projektu w punkcie dotyczącym zakupu materiałów promocyjnych widnieje słowo CD? Czy wymagana będzie formalna zmiana w budżecie?
Odpowiedź: Nie ma przeszkód, by w powyższej sytuacji wydatek na dołączone do podręczników płyty DVD traktowany był jako kwalifikowany. Potrzebna jest jednak, jak w każdym tego typu przypadku, formalna zmiana zapisów budżetu. Propozycja zmiany przekazana musi zostać w formie pisemnej Instytucji Wdrażającej.

 

Pytanie 41: Czy możliwe jest dokonywanie przesunięć w budżecie projektu zatwierdzonego wniosku o dofinansowanie realizacji projektu? Czy o zaistniałych zmianach należy informować Wojewódzki Urząd Pracy?
Odpowiedź: Tak. Beneficjent może dokonywać przesunięć w budżecie projektu pod warunkiem, że ich wartość stanowi do 10% wartości środków w odniesieniu do zadania, z którego przesuwane są środki jak i do zadania, na które przesuwane są środki. Należy pamiętać, że przesuwane środki nie mogą zwiększać wysokości środków przeznaczonych na wynagrodzenia personelu w ramach danego zadania.

 

Pytanie 42: Czy za kwalifikowane mogą zostać uznane wydatki odnośnie finansowania przedsięwzięć objętych przez projekt przed podpisaniem umowy bądź po zakończeniu realizacji projektu?
Odpowiedź: Co do zasady, środki na finansowanie projektu mogą być przeznaczone na sfinansowanie przedsięwzięć zrealizowanych w ramach projektu przed podpisaniem umowy o dofinansowanie, o ile wydatki zostaną uznane za kwalifikowalne oraz dotyczyć będą okresu realizacji projektu.

Natomiast po zakończeniu realizacji projektu możliwe jest kwalifikowanie wydatków poniesionych po dniu wskazanym jako dzień zakończenia realizacji projektu, o ile wydatki te odnoszą się do zadań realizowanych w okresie wdrażania projektu oraz zostały poniesione przed złożeniem końcowego wniosku o płatność.

 
Pytanie 43: Co dzieje się z przychodami uzyskanymi przez Beneficjentami w trakcie realizacji projektu?
Odpowiedź: Przychód uzyskany w trakcie realizacji projektu pomniejsza kwotę kolejnych płatności  w ramach danego projektu. Przychód pomniejsza kolejne płatności w całości lub proporcjonalnie do tego, w jakim stopniu do jego osiągnięcia przyczynił się projekt realizowany w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.

W przypadku uzyskania przychodu związanego z projektem w sytuacji, gdy nie jest możliwe pomniejszenie kolejnych transz dotacji, beneficjent ma obowiązek poinformować Wojewódzki Urząd Pracy w Białymstoku o uzyskanym przychodzie oraz dokonać zwrotu kwoty przychodu na wskazany przez Wojewódzki Urząd Pracy w Białymstoku rachunek bankowy.

Beneficjent ma obowiązek ujawniania wszelkich przychodów, które powstaną w związku z realizacją projektu w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Mogą nimi być na przykład jakiekolwiek wpływy środków finansowych w ramach projektu pochodzących ze sprzedaży, wynajmu, usług, opłat wpisowych lub innych równoważnych opłat.

Przychody uzyskane w trakcie realizacji projektu wykazywane są we wniosku o płatność.

 
Pytanie 44: Czy możliwe jest zbycie aktywów wytworzonych w trakcie realizacji projektu? Czy istnieje możliwość sprzedaży komputera zakupionego ze środków otrzymanych na realizację projektu?
Odpowiedź: Aktywa wytworzone w ramach projektu nie mogą zostać zbyte przez beneficjenta za uzyskaniem korzyści majątkowej w okresie 5 lat od zakończenia realizacji projektu. W przeciwnym razie, beneficjent zostanie wezwany do zwrotu środków wykorzystanych na zakup aktywów wraz z odsetkami jak dla zaległości podatkowych. Należy jednak zaznaczyć, że czynnikiem decydującym będzie weryfikacja, czy beneficjent faktycznie uzyskał „korzyść majątkową”. W przypadku np. nieodpłatnego przekazania sprzętu lub wyposażenia do przedszkola lub organizacji pozarządowej, nie możemy mówić o uzyskaniu korzyści majątkowej.

 
Pytanie 45: Czy odpisy na amortyzację aktywów zakupionych ze środków otrzymanych na realizację projektu są kwalifikowane?
Odpowiedź: Co do zasady, kwalifikowanie odpisów amortyzacyjnych, w tym jednorazowego odpisu amortyzacyjnego aktywów zakupionych, możliwe jest wyłącznie ze środków własnych beneficjenta. Nie jest natomiast możliwe kwalifikowanie odpisów amortyzacyjnych aktywów zakupionych ze środków, które beneficjent otrzymał na realizację projektu, gdyż byłoby to sprzeczne z prawodawstwem wspólnotowym, a konkretnie z wydanym przez Komisję Europejską Rozporządzeniem (WE) 1081/2006, określającym zasady kwalifikowalności. Wyjątek w tej kwestii stanowią jednostki sektora finansów publicznych, w przypadku których możliwe jest kwalifikowanie odpisów amortyzacyjnych w odniesieniu do aktywów zakupionych ze środków publicznych, o ile źródłem ich sfinansowania nie były środki wykorzystywane na współfinansowanie projektów finansowanych ze środków wspólnotowych. Zaliczenie amortyzacji aktywów w wysokości dotyczącej projektu może nastąpić na podstawie noty księgowej/obciążeniowej oraz polecenia księgowania.

Szczegółowe zasady kwalifikowania kosztów amortyzacji zostały zawarte w Wytycznych w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.

 

Pytanie 46: Czy wszystkie zmiany wprowadzane do wniosku przez Beneficjenta muszą być zgłaszane Instytucji Wdrażającej?
Odpowiedź: Co do zasady, wszystkie zmiany muszą być zgłaszane przez Beneficjenta Instytucji Wdrażającej, z obowiązkiem zachowania ich pisemnej formy. Istnieje jednak wyjątek związany z możliwością samodzielnego wprowadzenia zmian na szczególnych warunkach. Chodzi tu o zmiany w budżecie projektu, stanowiące do 10% wartości środków w odniesieniu do zadania, z którego przesuwane są środki jak i do zadania, na które przesuwane są środki. Nie mogą się jednak one odnosić (zwiększać wysokości) środków przeznaczonych na wynagrodzenia personelu w ramach danego zadania.

 

Pytanie 47: Jak należy interpretować pojęcie „sprzęt” występujące w ramach cross-financingu?
Odpowiedź: Sprzęt w ramach cross-financingu, zgodnie z interpretacją Instytucji Zarządzającej, t środki trwałe, wartości niematerialne i prawne, oraz pozostały sprzęt i wyposażenie (np. meble), dla których prowadzona jest ewidencja ilościowa lub ilościowo-wartościowa.

 
Pytanie 48: Jaka jest różnica między dopuszczalnym w ramach cross-financingu dostosowaniem budynku do potrzeb projektu, a niezaliczanym do cross-financingu remontem budynku ?
Odpowiedź: Istnieje zasadnicza różnica co do kwestii remontu budynku, a jego dostosowaniem do potrzeb projektu. Dostosowanie budynku do potrzeb projektu, zgodnie z Zasadami Finansowania Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki zaliczane do cross-financingu, należy zdefiniować jako wykonanie robót budowlanych, w wyniku których nastąpi przystosowanie pomieszczenia do spełnienia funkcji, którą to pomieszczenie będzie miało spełniać w projekcie. Remontem budynku natomiast będzie w szczególności wykonywanie prac związanych z elewacją budynku lub innych prac remontowych niezwiązanych bezpośrednio z realizowanym projektem (np. wymiana okien w całym budynku). Działanie polegające na podjęciu powyższych prac w żadnym wypadku nie może być sklasyfikowane jako wchodzące w skład cross-financingu.

 

Pytanie 49: Czy w ogólnym budżecie projektu, w przypadku poszczególnych zadań możliwa jest zmiana kwoty w podziale na lata?
Odpowiedź: Tak. Dokonywanie przez beneficjenta przesunięć wydatków pomiędzy latami realizacji projektu jest możliwe za zgodą instytucji będącej stroną umowy. W przypadku wprowadzania zmian do projektu, wydatki wynikające z tych zmian mogą zostać uznane za kwalifikowalne pod warunkiem zatwierdzenia zmian w projekcie przez Wojewódzki Urząd Pracy w Białymstoku. W związku z powyższym, w takiej sytuacji beneficjent do czasu zatwierdzenia zmian, ponosi wydatki na własne ryzyko.

 

Pytanie 50: Kto ze strony Beneficjenta może być dopuszczony do przetwarzania danych osobowych?
Odpowiedź: Informacje dotyczące przetwarzania danych osobowych znajdują się w ustawie o ochronie danych osobowych z 29 sierpnia 1997r. (Dz. U. z 2002, nr 101, poz. 926) i w rozporządzeniu ministra spraw wewnętrznych i administracji z 29 kwietnia 2004r. w sprawie dokumentacji i przetwarzania danych osobowych oraz warunków technicznych i organizacyjnych, jakim powinny odpowiadać urządzenia i systemy informatyczne służące do przetwarzania danych osobowych (Dz. U. nr 100, poz. 1024) wraz załącznikiem opisującym poziomy bezpieczeństwa w firmie.

Beneficjent powinien sporządzić dokument, w którym upoważni daną osobę do przetwarzania danych osobowych. Administrator danych, a więc Beneficjent, powinien wskazać w tym dokumencie imię oraz nazwisko na przykład kadrowej, która zajmuje się sprawami projektu. To ona bowiem w imieniu Beneficjenta przetwarza dane osobowe. Pamiętajmy, aby koniecznie wskazać datę nadania upoważnienia oraz datę wygaśnięcia tego uprawnienia do przetwarzania danych osobowych.

Pytanie 51:  Jak należy rozumieć szczegółowe kryterium strategiczne, określone jako „lider konsorcjum wykonał w ciągu ostatnich pięciu lat z należytą starannością co najmniej 3 badania społeczno–gospodarcze w województwie podlaskim (projekty spełniające powyższe kryterium strategiczne, na etapie oceny merytorycznej, uzyskają premię punktową w wysokości 10 punktów)”.
 


Odpowiedź: W celu spełnienia powyższego kryterium i otrzymania premii punktowej w wysokości 10 punktów, lider konsorcjum (partnerstwa) powinien wykazać się doświadczeniem w realizacji co najmniej 3 badań społeczno-gospodarczych (wykonanych z należytą starannością) w województwie podlaskim, przeprowadzonych w okresie ostatnich pięciu lat licząc od dnia złożenia wniosku o dofinansowanie. Nie jest wymagane, aby przeprowadzone badania dotyczyły wyłącznie województwa podlaskiego. Premia punktowa zostanie przyznana również Wnioskodawcy, który wykaże się wykonaniem co najmniej 3 badań o charakterze ogólnopolskim lub ponadregionalnym (obejmującym obok województwa podlaskiego kilka innych województw), aczkolwiek koniecznym jest aby analizy i wnioski dotyczące województwa podlaskiego stanowiły wyodrębnioną część procesu badawczego – uogólnione informacje dotyczące np. kilku województw bez wyodrębnienia sytuacji społeczno –gospodarczej województwa podlaskiego uzna się za niewystarczające.

 

Pytanie 52: Jak należy rozumieć szczegółowe kryterium strategiczne, określone jako „lider konsorcjum dysponuje osobą, która będzie pełnić funkcję kierownika, która z należytą starannością kierowała w ciągu ostatnich trzech lat wykonaniem co najmniej 1 badania społeczno–gospodarczego w województwie podlaskim (projekty spełniające powyższe kryterium strategiczne, na etapie oceny merytorycznej, uzyskają premię punktową w wysokości 5 punktów)”. 

 

Odpowiedź: W celu spełnienia powyższego kryterium strategicznego i otrzymania premii punktowej w wysokości 5 punktów, lider konsorcjum (partnerstwa) powinien dysponować osobą, która będzie pełnić funkcję kierownika zespołu badawczego i która z należytą starannością kierowała w ciągu ostatnich trzech lat wykonaniem co najmniej jednego badania społeczno-gospodarczego w województwie podlaskim. Nie jest wymagane aby osoba ta była związana stosunkiem pracy z liderem konsorcjum. W przypadku kiedy nie jest ona związana stosunkiem pracy z podmiotem ubiegającym się o dofinansowanie (Wnioskodawcą), przed złożeniem wniosku o dofinansowanie osoba ta powinna podpisać deklarację uczestnictwa
w projekcie. Przedmiotowa deklaracja nie powinna być dołączana do wniosku o dofinansowanie.
W przypadku zatwierdzenia projektu do realizacji, przed zawarciem umowy o dofinansowanie, Instytucja Ogłaszająca Konkurs dokona weryfikacji powyższego dokumentu wzywając Wnioskodawcę do jego złożenia w siedzibie WUP w Białymstoku. Deklaracja, o której mowa była powyżej, powinna przyjąć formę oświadczenia, zgodnie z którym osoba wyznaczona do pełnienia funkcji kierownika zespołu badawczego potwierdzi gotowość do podjęcia pracy na określonym stanowisku w ramach przygotowywanego przez Wnioskodawcę projektu. Na etapie składania wniosku o dofinansowanie projektu, stosowne informacje potwierdzające spełniania przez Wnioskodawcę powyższego szczegółowego kryterium strategicznego, powinny zostać zawarte w poz. 3.5 wniosku.
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