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Białystok, 29.02.2008r.
Działanie 6.1: 
Poprawa dostępu do zatrudnienia oraz wspieranie aktywności zawodowej w regionie

Poddziałanie 6.1.2: 
Wsparcie powiatowych i wojewódzkich urzędów pracy w realizacji zadań na rzecz aktywizacji zawodowej w regionie
Konkurs Nr: 1/POKL/6.1.2/2008
Zmiany do Dokumentacji Konkursowej

Uwaga: 

Zmiany wprowadzone do Dokumentacji Konkursowej dotyczą załączników nr 1, 2, 5, 5.1, 5.3, 5.5, 6, wydłużenia terminu złożenia wniosku o dofinansowanie projektu, zmiany planowanego terminu posiedzenia Komisji Oceny Projektów, podstawy prawnej w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach PO KL.
1. Część II. Podstawa prawna i dokumenty programowe, str. 6
W miejsce sformułowania:
„4) Wytyczne Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 9 lipca 2007r. w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki”
Wprowadza się zapis:
„4) Wytyczne Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 20 lutego 2008r. w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki”
2. Część IV. Zasady konkursu, Pkt 7. Budżet projektu i kwalifikowalność wydatków, str. 8
W miejsce sformułowania:
„Podmiot realizujący projekt ponosi wydatki związane z jego realizacją zgodnie z zasadami kwalifikowalności wydatków w ramach PO KL określonych w Wytycznych Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 9 lipca 2007r. w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.

Do wydatków, które nie mogą zostać uznane za kwalifikowane należą w szczególności:

–
zakup nieruchomości i gruntu;

–
zakup wyposażenia, mebli, pojazdów oraz infrastruktury (z wyjątkiem cross-financingu); 

–
odsetki od zadłużenia;

–
koszty prowizji pobieranych w ramach operacji wymiany walut oraz ujemne różnice kursowe ponoszone w ramach wdrażania projektu, z wyjątkiem projektów współpracy ponadnarodowej;

–
wydatek poniesiony na środki trwałe, które były współfinansowane ze środków krajowych lub wspólnotowych w przeciągu 7 lat poprzedzających złożenie wniosku o dofinansowanie projektu;

–
koszty kar i grzywien, a także koszty procesów sądowych (z wyjątkiem wydatków związanych z odzyskiwaniem kwot nienależnie wypłaconych po akceptacji Instytucji Zarządzającej) oraz koszty realizacji ewentualnych postanowień wydanych przez sąd;

–
wydatki związane z umową leasingu, a w szczególności: podatek, marża finansującego, odsetki od refinansowania kosztów, koszty ogólne, opłaty ubezpieczeniowe;

–
wydatki związane z wypełnieniem wniosku o dofinansowanie projektu.

Szczegółowe informacje m.in. na temat zasad kwalifikowalności wydatków w ramach PO KL, sposobu kalkulacji budżetu projektu, zasad stosowania cross-financingu określają Wytyczne Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 9 lipca 2007r. w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki dostępne na stronie internetowej: www.efs.gov.pl.”
Wprowadza się zapis:
„Podmiot realizujący projekt ponosi wydatki związane z jego realizacją zgodnie z zasadami kwalifikowalności wydatków w ramach PO KL określonych w Wytycznych Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 20 lutego 2008r. w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.

Do wydatków, które nie mogą zostać uznane za kwalifikowane należą w szczególności:

· zakup nieruchomości i gruntu;

· zakup wyposażenia, mebli, pojazdów oraz infrastruktury (z wyjątkiem cross-financingu); 

· odsetki od zadłużenia;

· koszty prowizji pobieranych w ramach operacji wymiany walut oraz ujemne różnice kursowe ponoszone w ramach wdrażania projektu, z wyjątkiem projektów współpracy ponadnarodowej;

· wydatek poniesiony na środki trwałe, które były współfinansowane ze środków krajowych lub wspólnotowych w przeciągu 7 lat poprzedzających złożenie wniosku o dofinansowanie projektu;

· koszty kar i grzywien, a także koszty procesów sądowych (z wyjątkiem wydatków związanych z odzyskiwaniem kwot nienależnie wypłaconych po akceptacji Instytucji Zarządzającej) oraz koszty realizacji ewentualnych postanowień wydanych przez sąd;

· wydatki związane z umową leasingu, a w szczególności: podatek, marża finansującego, odsetki od refinansowania kosztów, koszty ogólne, opłaty ubezpieczeniowe;

· wydatki związane z wypełnieniem wniosku o dofinansowanie projektu.

Szczegółowe informacje m.in. na temat zasad kwalifikowalności wydatków w ramach PO KL, sposobu kalkulacji budżetu projektu, zasad stosowania cross-financingu określają Wytyczne Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 20 lutego 2008r. w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki dostępne na stronie internetowej: www.efs.gov.pl”
3. Część V. Sposób ubiegania się o dofinansowanie, Pkt 3. Miejsce i termin składania wniosków, str. 13
W miejsce sformułowania:
„Nabór wniosków o dofinansowanie realizacji projektów będzie prowadzony od 31 stycznia 2008r. do 17 marca 2008r. w godz. od 8.00 do 15.30. Wnioski złożone po upływie terminu zamknięcia naboru nie będą rozpatrywane. 

Uwaga:

Ostateczny termin przedłożenia wniosku: 17 marca 2008r. godzina 15:30” 

Wprowadza się zapis:

„Nabór wniosków o dofinansowanie realizacji projektów będzie prowadzony od 31 stycznia 2008r. do 31 marca 2008r. w godz. od 8.00 do 15.30. Wnioski złożone po upływie terminu zamknięcia naboru nie będą rozpatrywane. 

Uwaga:

Ostateczny termin przedłożenia wniosku: 31 marca 2008r. godzina 15:30” 

4. Część VI. Proces oceny i wyboru projektów, Pkt 2. Ocena merytoryczna, str. 14

W miejsce sformułowania:
„Oceną projektów zajmować się będzie Komisja Oceny Projektów (KOP) umiejscowiona w WUP w Białymstoku. Planowany termin posiedzenia KOP wyznaczony jest na marzec/kwiecień 2008r.”
Wprowadza się zapis:

„Oceną projektów zajmować się będzie Komisja Oceny Projektów (KOP) umiejscowiona w WUP w Białymstoku. Planowany termin posiedzenia KOP wyznaczony jest na kwiecień/maj 2008r.”
