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Białystok, 11 stycznia 2008r. 

Wojewódzki Urząd Pracy w Białymstoku, pełniący funkcję Instytucji Pośredniczącej II stopnia dla Działania 6.1 Poprawa dostępu do zatrudnienia oraz wspieranie aktywności zawodowej w regionie Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, informuje, iż dnia 11.01.2008r. został uruchomiony proces naboru wniosków o dofinansowanie realizacji projektu w ramach Poddziałania 6.1.3 Poprawa zdolności do zatrudnienia oraz podnoszenie poziomu aktywności zawodowej osób bezrobotnych Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.
Podmiotami uprawnionymi do ubiegania się o środki w ramach Poddziałania  6.1.3 POKL są wszystkie powiatowe urzędy pracy województwa podlaskiego. Przewidywana kwota do zakontraktowania, obejmująca wymagany wkład własny z Funduszu Pracy, to 36 000 000 zł.  
Ostateczny termin składania wniosków o dofinansowanie realizacji projektu upływa dnia 28.01.2008r. o godzinie 15.30. Wnioski o dofinansowanie należy złożyć w siedzibie Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Białymstoku w Wydziale Informacji i Promocji EFS –Punkt Przyjęć Wniosków, pokój nr 02. 

Unia Europejska














